



来云南 赴一场鲜花之旅

本报记者 张弛

3月，春城昆明，盎然春意与鲜花密不可分。社交平台上，“赏花打卡”成为昆明旅行热门关键词，不少网友直呼：“昆明的鲜花不会辜负每一个爱浪漫的人”“来昆明轻松实现鲜花自由”……

近年来，云南省鲜切花产业持续发展壮大，年产鲜切花超过180亿枝，花卉产值突破千亿元，以昆明市斗南花卉交易市场（下称“斗南花市”）、安宁市八街食用玫瑰基地等为代表的鲜花种植基地和交易场所也成为“网红打卡地”，吸引了众多游客。赏花、采花、买花、品花……鲜花产业延伸出多种玩法，“把春天带回家”成为云南之旅的新体验，“花卉+旅游”成为云南文旅的新亮点。

逛花市 买鲜花

从昆明地铁金桂街站出来，就进入了斗南花市的核心区。“这是啥品种？”“这束花多少钱？”“能开多长时间？”在花市内，大大小小的摊位上摆满了各色鲜花，游客在摊位前询价购买的声音此起彼伏。记者来到花商蔡建华的摊位上时，他

球、玫瑰和百合等鲜花上飞机，把云南的春色带回家。

除了鲜花，热闹的交易场景也是斗南花市一道独特的风景线。晚上8点，夜市开市，花商和鲜花经纪人便开始大批量采购，电商主播、探店博主等群体也在这时活跃起来。“从傍晚开始，花市外的小路上经常能看到举着手机直播的人。”云南斗南花卉产业集团执行总裁钱崇峻介绍，凭借火爆的夜市交易景观，2022年7月，斗南花市入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区。2023年，斗南花卉产业园区共接待游客400余万人次，旅游收入超2亿元。作为斗南花市的运营方，斗南花卉产业集团正在致力于优化服务，让游客玩得安心、舒心。

做品牌 强产业

从1983年斗南村种下第一支作为商品出售的剑兰开始，40多年来，云南省花卉产业发展节节攀升，现代花卉产业体系不断完善。如今，全国每生产10支鲜切花，就有7枝来自云南。随着花卉产业向高质量发展

花，目之所见皆是浪漫。“为了丰富游客体验，我们联合地铁站在视觉设计上突出鲜花元素，擦亮斗南花市品牌。”斗南花卉产业综合服务中心负责人郭照川介绍，重在体验的花卉旅游成为越来越多游客的选择。

2023年，斗南花卉产业综合服务中心利用花市周围的闲置地块，种植郁金香、小雏菊、三色堇等花卉，打造了2个口袋公园，为市民游客逛花市提供了更广阔的休闲场地。

走出地铁金桂街站B口，双向三车道的金桂街上车流畅通无阻。“前两年，这里经常堵车，每逢节假日，运花的物流货车和旅游大巴更是寸步难行。”郭照川介绍，2023年，为提升花市附近交通网络的通达性，昆明市呈贡区人民政府通过整治周边道路、拓宽金桂街道路等方式，缓解交通拥堵，既方便鲜花运输，又提升了游客出行体验。

有节日，就有鲜花。“在表达爱意的节日里，除了赠送鲜花，共赴一场浪漫约会也是许多人的选择。”郭照川记得，去年5月20日当天，斗南花市共拍卖鲜花900多万支，1500架无人机在夜空中组成玫瑰花等不同造型，吸引大量市民游客前来围观打卡，共享节日浪漫氛围。“那天客流量最多时达到了14万人次。”郭照川介绍，每逢妇女节、母亲节、情人节、“5·20”等节庆日，斗南花市都会组织开展特色文旅活动和展览展示活动，吸引更多游客的关注，持续擦亮斗南品牌，助力文旅产业像花儿一样绽放。

花为食 满口香

在四季如春的云南，除了和煦春风中清新扑鼻的花草香气以外，春天的味道还有一个重要来源，那就是以花入口的食材。

黄绿色的金雀花、粉粉嫩嫩的玉荷花、白族人爱吃的大白杜鹃……中国科学院昆明植物研究所的一项研究显示，云南省有300余种食用花卉，“春日食花”是云南人一项特殊的传统习俗。在众多可食用的花卉中，接受度最高、流传范围最广的当属食用玫瑰。

在云南省昆明市安宁市八街街道相连村，村民姜正洪在自家的10多亩食用玫瑰花田里查看花枝长势。“有的枝头上已经冒出花骨朵了，按

照现在的气温，差不多4月上旬就会陆续开花。”姜正洪说，村里连片种植的食品玫瑰，每到开花时节就会吸引大量游客前来观赏和体验采摘。这两年，村里在花田旁边设置了烤箱，游客采摘玫瑰花后，可以就地自制鲜花饼，所见所食都是“春天”。

据相连村党支部书记李正海介绍，村里种植的玫瑰品种是滇红重瓣食用玫瑰，面积约1400亩。每年4月中旬是食用玫瑰的盛花期，此时盛开的玫瑰花被称作“头水花”，花香浓郁，最适合制作鲜花食品。村里有9家玫瑰专业合作社，花农种植、采收玫瑰花后，可以送到村里的5家公司进行鲜花饼、玫瑰花酱等食品的初加工制作。

站在相连村玫瑰山谷的观景台上远眺，李正海回忆道：“10年前，没人能想到遍布山野的玫瑰能带火我们这个村子。”早在2013年，相连村举办首届玫瑰花节，玫瑰山谷的知名度随之提升。后来，来玫瑰山谷游玩的游客越来越多，乡村旅游基础设施的短板也凸显出来。“我们不仅要解决停车、吃饭、住宿等问题，还要尽可能为游客提供丰富的观光体验。”李正海说。

从2019年起，相连村逐步建设完善停车场、公厕、观景台等配套设施，并与专业公司合作，共同打造创意旅游项目，以“现摘现烤现吃”的鲜花饼丰富“赏花游”的体验。如今，来相连村的游客不仅能够深度体验当地花农的日常生活，临走时还会购买鲜花饼、玫瑰花糖、鲜花手工皂等伴手礼，将春天的味道带回家与亲友共享。“游客多了，土特产也更好卖了，我和媳妇卖些土鸡蛋和现编花环，10多天就能收入万把块。”姜正洪说。

赏花、买花、采花、品花——在云南花卉产业生机勃勃的发展势头下，“花卉+旅游”持续融合发展，鲜花之美不仅让更多人体验到云南文旅的魅力，也正在源源不断转化为生产力，为花卉从业者带来一个又一个充满希望的春天。

题图：游客在昆明斗南花市选购鲜花。

左图：云南省红河哈尼族彝族自治州蒙自市的花农分拣玉荷花。

右图：游客在昆明斗南花市选购鲜花。

安宁市委宣传部供图

千余外国游客乘邮轮 开启中国文化之旅

本报电（记者赵珊）近日，德国籍邮轮阿塔尼亚号抵达中国，停靠上海吴淞口国际邮轮码头，这是自去年9月中国全面恢复国际邮轮运输以来，该邮轮首次来到中国。中青旅国际旅游有限公司为该船游客提供了北京、上海、江苏三地多条极具中国特色的文化之旅。

据了解，这些外国游客基本都能享受中国对德国、瑞士和奥地利籍人员的最新免签政策，方便了行程安排。原来上海港邮轮客人15天免签政策只允许在江浙沪区域活动，新的免签政策让他们可以预订上海到北京往返的旅游产品。尽管日程较紧，但报名踊跃，有350人预订了到北京的行程，成为免签政策实施以来抵达北京的最大规模德语入境旅游团队。其他游客则预订了在上海及江苏的上岸游览，总计超千人次。

外国游客在上海游览了豫园、南京路、外滩等老上海风貌景点，打卡了具有现代都市风貌的浦东新区，体验了磁悬浮列车和夜游上海等项目。有的游客前往朱家角古镇，沉浸式体验江南古镇小桥流水人家的水乡风情。此外，还有近百位游客前往苏州游览园林风光。

得益于免签政策和便捷的高铁交通，外国游客在24小时内从上海前往北京游览，体验了一次中国特色的“特种兵之旅”。他们乘坐高铁，体验中国速度；登上“天下第一雄关”居庸关长城；游览春花盛开的颐和园；参观天坛公园，沉浸式体验文化活动。在天坛公园的祈年殿前，他们参加了“我在天坛公园画彩画”贴金团龙文化体验活动，学习了中国古建筑油饰彩画的相关知识，亲身体验“沥粉、包胶、贴金”等传统手工艺。外国游客在讲解员的带领下，参观了祈年殿特展

和“遇见·天坛—北京天坛建成600周年历史文化展”，对中国传统文化有了更为深刻的了解。

从游客入园时一声声外语问候，到精心准备的轮椅、小药箱、充电宝等物品和讲解员的细致服务，外国游客感受到有“温度”的中国之行。一位德国游客头戴参与活动获得的奖品——龙年绒帽，一边竖起大拇指，一边用不太标准的中文说“太棒啦！谢谢你们”。

下图：外国游客在北京天坛公园内合影留念。 中青旅供图



重庆启动2024春季旅游

本报重庆电（记者刘新吾）近日，2024重庆春季旅游启动仪式暨垫江牡丹文化节开幕式举行，11项系列活动陆续开展，47个项目集中签约，促进“牡丹+文旅”融合发展。

据了解，今年的牡丹文化节主题为“牡丹花开·香约垫江”，包含文艺演出、踏青赏花、牡丹主题文旅活动等3个方面内容，推出2024年一季度招商引项目集中签约、“川渝乐翻天”市级群众文化活动、牡丹专题诗歌征集等一系列活

动，涵盖文化交流、赏花旅游、经贸会展等领域，让大家多角度、多层次感受牡丹故里的独特魅力。

本届垫江牡丹文化节系列活动将持续至今年5月。开幕式当天还发布了2023年度重庆市文化旅游系统最佳实践案例，垫江牡丹文化节入选。

据介绍，下一步，垫江县将以成渝地区双城经济圈建设为抓手，加快推动成渝地区双城经济圈建设，进一步打造农文旅融合的康养文化旅游集聚区。

粤桂协作助广西文旅发展

本报南宁电（记者庞革平）近日，粤桂协作帮扶广西文旅产业对接会在广东省深圳市举行。会上，粤桂协作结对帮扶广西各区县文旅界代表结合《粤桂协作文化和旅游帮扶协作工作方案》，围绕当前工作开展情况及下一步结对帮扶重点工作进行了交流发言。

近年来，粤桂合作不断深化，两省区文旅厅合作密切，联合开展节庆、文艺演出等系列活动。2023年，广西接待广东游客1.69亿人次，占区外游客的33.7%，同比增长100.6%，广东已成为广西重要的游客客源地。

在粤桂协作工作队、深圳市文化广电旅游体育局等主体的共同努力下，粤桂两地文旅产业发展成绩喜人。2023年4月18日，首趟深圳至百色旅游专列“深百号”正式开行，为两地互送游客提供便利；深圳霖峰控股集团在南宁投资建设大湾区文化产业园；深圳市南山区与桂林市龙胜各族自治县共建万人界红色文化活动中心，举办涉旅从业人员技能提升培训班，启动马海村

“为村共富乡村一美好乡见”试点建设项目，携手资源县、龙胜各族自治县打造了“行源至胜”半程马拉松等特色品牌赛事；河池市都安瑶族自治县利用广东省财政帮扶资金完善了文旅基础设施，提升了人居环境，成功打造农文旅融合的乡村振兴示范点。

本次对接会旨在更好发挥粤桂协作力量，推动粤桂协作迈上新台阶、取得新成效。粤桂协作工作队将继续统筹推进结对帮扶和资金项目管理等工作，构建自治区、市、县三级上下畅通、实时联动的管理机制，主动作为，实施多方帮扶，确保协作走深走实，实现协作双方长期互利共赢。深圳市文化广电旅游体育局和结对帮扶区将充分发挥资金、人才、技术优势，不断完善结对帮扶计划和帮扶措施，系统谋划一批可落地、可承接、管长远、可持续的好项目，促进协作地文旅资源优势尽快转化为成果优势。广西被帮扶市区县将不断增强内生动力，完善服务体系，优化营商环境，助力文旅产业高质量发展。

